Cuando definan una variable, asegúrense de explicar todos sus subíndices.

Hay personas que tienen problemas con los subíndices. No tienen consistencia con ellos. Definen, por ejemplo, si se construía la planta i o no con i:1,…P… Esto está bien, pero luego usan los parámetros como CPp, cuando p e i significan lo mismo, por lo que deben llamarse igual para que uno entienda que cuando es CPp*Xi estamos hablando de la misma planta, no de otra.

Es importante que escuchen las instrucciones. Si bien esta vez se habló mucho durante el ejercicio, para su beneficio, estén atentos a aclaraciones de enunciado y a explicaciones que pueden serles de utilidad.

Algunos pusieron que la demanda era mayor que la diferencia entre lo producido y lo almacenado. El problema especificaba que todo lo que se producía, se almacenaba y por tanto se conservaba el flujo. La conservación de flujo es una restricción muy clásica, pero aquí estaba muy simplificada. Si piensan en un problema con más de un periodo la conservación de flujo tiene más componentes ¿pueden imaginarse esta restricción?

Algunos se equivocaron en la conservación de flujo. Lo importante es que la cantidad almacenada de cada producto era igual a la producida de este mismo producto y por tanto la sumatoria era sobre bodegas y plantas y era para todo n (producto).

Algunas personas definieron la variable auxiliar como igualdad.¿Qué pasa si produzco más que la demanda? Si hago eso estaría premiando por producir más que la demanda, y no era la idea. Al hacerlo como en la auxiliar, y al estar tratando de minimizar esta variable (vean la F.O.), se consigue la igualdad cuando esa diferencia es mayor que cero y si no es cero por la naturaleza de las variables.
La factibilidad de producir o almacenar son cosas que limitan a las variables de producir o almacenar y por esto no es necesario multiplicarlas (la factibilidad con la variable), se debe limitar la variable por la factibilidad, como se muestra en la pauta.

No es necesario limitar las variables por los parámetros que indican la cantidad de productos disponibles, o la cantidad de sitios disponibles para alguna cosa. Solo se necesita definir las variables para los subíndices entre 1 y el parámetro de cantidad.

Hubo muchos ejercicios con multiplicación de variables!!!!! Estamos hablando de un Problema de Programación Lineal y por esto no se puede por ningún motivo, multiplicar variables. En un problema lineal tanto la F.O. como las restricciones deben ser TODAS lineales y por esto si hay 1 no lineal todo el problema es no lineal. Este error es muy frecuente cuando se tienen variables binarias y continuas ya que uno tiende a multiplicarlas porque cree que solo así tiene sentido. Para esto existe la restricción de la gran M (explicada en la pauta).

Hubo personas que limitaron las variables continuas por las binarias pero sin nada más, por lo que si la variable binaria tomaba valor 1 solo se podía producir cantidad menor o igual a 1 (la suma de todos los productos por bodega y por planta era menor o igual a 1), lo que no tiene sentido en el problema.

No tiene sentido restringir tu variable con tu misma variable. Si haces eso al ser tu variable o parámetro binario cero, tu variable puede tomar cualquier valor y la idea es que sea cero.

Algunos restringieron que los costos debían ser menores que los ingresos. Esto no era una restricción, pues a interesa que se maximice la función objetivo. Si los ingresos llegaran a ser menos que los costos al producir, la solución sería no hacer nada. Por esto esta restricción está demás.

No puedes escribir una restricción como una cosa si pasa algo y otra cosa si pasa otro algo. Eso puede ser la definición que quieres darle pero no es una restricción a menos que la escribas matemáticamente y la hagas tomar un valor forzadamente si es que pasa algo.
No se olviden identificar para qué casos se están definiendo las restricciones (si es para todo p o para todo n o para todo p y n, etc…)
Hubo ejercicios en los que pusieron Un solo en la función objetivo y no la multiplicaron por la variable de cantidad producida. En la F.O. no tiene sentido poner cosas que no están multiplicadas por variables, porque esto es fijo y no se estará haciendo nada con él. Si existe un parámetro así, pónganlo para que después vean el valor de sus “ganancias” de la manera correcta, pero vean bien si esta es la definición que tienen y no se están equivocando y debe ir multiplicado por alguna variable.
